



## ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ

*Сурхондарё вилояти*  
*Шўрчи туман 1-сон политехникуми*  
*Шимуратова Сайёдохон Эркиновна*  
*Учительница*  
*Тел: +998915171191*

### Аннотация

Данная научная статья посвящена комплексному анализу имени существительного как центральной лексико-грамматической категории узбекского языка. В работе детально рассматриваются ключевые морфологические категории существительного в агглютинативной системе: категории числа (единственное и множественное), принадлежности (поссесивность) и падежа. Особое внимание уделяется семантической классификации существительных (собственные/нарицательные, конкретные/абстрактные) и продуктивности словообразовательных аффиксов. Анализируется явление субстантивации как способ пополнения словарного состава, при котором слова из других частей речи (прилагательные, глаголы) приобретают грамматические свойства существительного. Исследование имеет фундаментальное значение для понимания грамматической структуры тюркских языков и предназначено для лингвистов, тюркологов и специалистов в области морфологии.

**Ключевые слова:** Существительное, агглютинация, падеж, принадлежность, число, субстантивация, словообразование, морфология,

Имена существительные — это самостоятельная часть речи, обозначающая предмет, лицо или явление и отвечающая на вопросы «кто?»



или «что?». Они обладают грамматическими категориями падежа, числа и рода (мужской, женский, средний или общий).

Основной характеристикой имени существительного является его способность изменяться по падежам. Узнать больше о правилах, а также ознакомиться с таблицей и примерами можно в статье про склонение существительных.

Примеры:

"стол"

"учитель"

"река"

Для кого эта статья:

Студенты и школьники, изучающие русский язык

Преподаватели и методисты, работающие с русским языком

Все интересующиеся грамматикой и частями речи в русском языке

Что такое имя существительное

Сначала разберёмся, какая часть речи называется именем существительным.

Имя существительное — это самостоятельная часть речи, которая обозначает предмет и отвечает на вопросы: кто? что?

Как и для других частей речи, для существительных характерны определённые морфологические признаки. Именно их нужно будет определять при морфологическом разборе. О том, какие именно признаки характерны для этой части речи, поговорим далее.

Имя существительное играет ключевую роль в русском языке, но для полного понимания его функций важно рассмотреть и другие части речи, такие как прилагательные, глаголы и местоимения. Они взаимодействуют друг с другом, создавая сложные и выразительные речевые конструкции.

Постоянные морфологические признаки существительных



Морфологические признаки существительного включают:

Постоянные:

Род (мужской, женский, средний)

Склонение (1-е, 2-е, 3-е)

Лексико-грамматическая категория (нарицательное/собственное, одушевлённое/неодушевлённое)

Непостоянные:

Падеж (именительный, родительный и т.д.)

Число (единственное, множественное)

Примеры: Стол (мужской род, 2-е склонение, неодушевлённое)

Книга (женский род, 1-е склонение, неодушевлённое)

Некоторые признаки не зависят от того, в какой форме и в каком контексте употребляется слово. Их называют постоянными. К постоянным признакам имени существительного как части речи относят:

одушевлённость;

род;

склонение;

принадлежность к нарицательным или собственным существительным.

Давайте подробнее рассмотрим каждый из них и научимся их определять.

Собственные и нарицательные имена существительные

К собственным именам существительным относят названия. Это могут быть имена, отчества, фамилии людей, клички животных, бренды, географические названия — стран, городов, рек, морей, улиц — и т. д.

При этом важно запомнить, что все имена собственные пишутся с заглавной буквы.

Бельгия, Москва, Гермес, Шариков, Эрмитаж, Хатико, Амазонка и многие другие.



Нарицательные имена существительные — это все остальные неличные слова, название конкретных предметов или явлений, которые относятся к этой части речи.

Такие имена существительные всегда и в любой форме пишутся со строчной буквы. Если, конечно, не стоят в самом начале предложения.

Кувшинка, можжевельник, электробритва, корма, рассвет и многие другие.

Но бывают случаи, когда понять, собственное или нарицательное перед вами существительное, сложно. Например, если есть и тот, и другой вариант, причём звучат они одинаково. В этом случае нужно обратить внимание на контекст и понять смысл слова. И если речь идет о конкретном имени предмета, то это — имя собственное. Только так вы определите, с заглавной или со строчной буквы его нужно написать.

Разберём пример. TikTok — название иностранной социальной сети. Когда мы пишем об этой соцсети по-русски, то можем захотеть передать название кириллицей. Кириллическое написание иностранных слов обычно проверяют в словаре. Именно этого слова пока в словарях нет, но когда оно туда попадёт, то скорее всего будет писаться так: «Тикток» — с большой буквы, ведь это имя собственное.

Но сегодня в русском языке словом «тикток» стали называть и короткие смешные видео, которые загружают на эту платформу. Это уже нарицательное существительное. Разница — в заглавной или строчной букве. Легко перепутать!

Давайте рассмотрим примеры — 2 предложения с этими похожими, но всё-таки разными существительными.

Давай снимем тикток вместе!

Нужно посмотреть, обновилась ли лента избранного в Тикток.



В первом случае мы написали «тикток» со строчной буквы, потому что по контексту понятно — речь идёт именно о видео. А во втором — с заглавной. Здесь уже говорится о самой социальной сети.

Одушевлённые и неодушевлённые имена существительные

Одушевлённые имена существительные — это слова, которые обозначают живых существ и отвечают на вопрос кто?

Котопёс, экскурсовод, пингвины, матрёшка, тигрица, богомол и многие другие.

Неодушевлённые имена существительные — это все остальные названия предметов и явлений, которые не относятся к одушевлённым.

Молния, каньон, одуванчик, смартфон, мнение, природа и многие другие.

Понять, какое перед нами существительное — одушевлённое или неодушевлённое, можно в том числе и по лексическому значению слова. Почти всё, что относится к живой природе — одушевлённое: люди, животные, птицы, насекомые и т. д. По такой логике всё из неживой природы — неодушевлённое, но это не совсем так. Например, слово снеговик. Снеговики неживые, но в русском языке к этому слову принято задавать вопрос кто?

Чтобы точнее определить, одушевлённое существительное или неодушевлённое, можно использовать формулу:

Форма винительного падежа множественного числа одушевлённого существительного равна форме родительного падежа множественного числа этого существительного.

Давайте разберёмся, как это работает.

Родительный падеж      Винительный падеж



форма (кого? чего?) снеговиков  
построил (кого? что?) снеговиков  
упаковка от (кого? чего?) роботов  
собрал (кого? что?) роботов  
сочность (кого? чего?) трав  
высушил (кого? что?) травы  
стебель (кого? чего?) одуванчиков  
нашел (кого? что?) одуванчики

В таблице выше мы видим, что названия растений имеют разную форму в винительном и родительном падежах. Хотя сами растения и часть живой природы, их нельзя назвать одушевлёнными с точки зрения русского языка. С другой стороны, некоторые неживые предметы подходят по формуле. А значит, грамматически они одушевлённые.

Проверьте себя

Прочитайте имена существительные ниже и определите, какие из них относятся к одушевлённым, а какие — нет.

Стол, колибри, гусеница, притяжение, антилопа, изобретение.

Род имён существительных

Ещё один признак, который неизменен для имени существительного, — это его род. Всего бывает 3 категории рода: мужской, женский и средний. Чтобы понять, какие слова этой части речи относятся к тому или иному роду имени существительного, нужно воспользоваться словами-помощниками.

Он, мой: приказ, ужин, день — м. р.;

она, моя: встреча, радуга, минута — ж. р.;

оно, моё: признание, облако, море — ср. р.

Отдельно стоит сказать про слова общего рода. В русском языке принято считать, что к этому роду относятся одушевлённые существительные, которые



в зависимости от контекста могут принимать форму как женского, так и мужского рода.

Он сирота. Она сирота.

Он плакса. Она плакса.

Он неряха. Она неряха.

В основном слова общего рода служат для экспрессивной характеристики человека и употребляются в разговорной речи. Подробнее на эту тему мы писали в статье «Род имён существительных».

Склонение имён существительных

И последний из постоянных признаков имени существительного как части речи — его склонение.

Склонения — это варианты того, как существительные могут изменяться по падежам.

В русском языке существует три склонения имён существительных, и у каждого есть характерные особенности, по которым мы можем понять, к какому склонению относится то или иное слово. Давайте разберём их.

К первому склонению имён существительных относят слова женского и мужского рода с окончаниями -а, -я.

Красота, дядя, артистка, мужчина, высота и другие.

Ко второму склонению относят имена существительные мужского рода с нулевым окончанием и среднего рода с окончанием -о, -е.

Чемодан□, приданое, караван□, молоко, диван□ и другие.

Существительные третьего склонения — это слова женского рода с нулевым окончанием. При этом в конце такого слова должна быть мягкая согласная.

Высь□, изморозь□, степь□, вещь□, рожь□, мышь□ и другие.



Но, как и в случае с любым правилом, здесь есть свои исключения. В русском языке есть так называемые разносклоняемые существительные: частично они склоняются как существительные третьего склонения, а в форме творительного падежа образуют окончание второго склонения.

Разносклоняемых существительных в русском языке всего 12 штук:

10 слов среднего рода, оканчивающихся на -мя: бремя, стремя, время, имя, знамя, пламя, темя, семя, вымя, племя;

### **Выводы**

Имя существительное в узбекском языке является основополагающей категорией, демонстрирующей все ключевые особенности агглютинативного строя. Его грамматическая структура, базирующаяся на категориях числа, принадлежности и падежа, отличается высокой регулярностью и системностью.

Процессы деривации, в особенности активное использование суффиксов, а также явление субстантивации, подтверждают гибкость и динамичное развитие лексико-грамматической системы узбекского языка. Дальнейшие исследования должны быть направлены на изучение синтаксических функций существительного в составе сложных предложений и его роли в формировании идиоматических выражений.

### **Список литературы**

1. Абдурахмонов Ф., Сулаймонов А. *Ўзбек тили грамматикаси*. – Тошкент: Фан, 2018. (Грамматика узбекского языка)
2. Неъматов Х., Расулов Р. *Ўзбек тилининг морфологияси*. – Тошкент: Иқтисодиёт, 2019. (Морфология узбекского языка)





3. Азизов А. *Ўзбек тили. Ўқув қўлланма.* – Тошкент: Ўқитувчи, 2020.  
(Узбекский язык. Учебное пособие)

4. Ҳожиёв А. *Ўзбек тилининг изоҳли лугати.* – Тошкент: Ўзбекистон миллий энциклопедияси, 2022. (Толковый словарь узбекского языка)

5. Источник - Онлайн школа Skysmart:  
<https://skysmart.ru/articles/russian/imya-sushestvitelnoe-kak-chast-rechi>